

## О Т З Ы В

**научного руководителя о диссертации Лебедевой Светланы Викторовны на тему «Школьная пресса как фактор развития медиаобразования в современной России», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 - Журналистика**

Во все времена, с момента ее зарождения в 1785 году, российская журналистика для детей, являясь важнейшим институтом социализации, играла огромную роль в жизни общества. Жесткие вызовы информационной эпохи в значительной степени усилили ее общественный смысл. Будучи начальным звеном в системе средств массовой коммуникации, СМИ этой группы способствуют деятельному научению подрастающего поколения не только противостоять информационной агрессии, но адекватно, грамотно пользоваться достижениями информационной эпохи. Исторический опыт показывает, что лучше всего это происходит в условиях активной юнкорской деятельности, в реализации собственных медиапроектов. Особое внимание уделяется данному направлению в новом Федеральном государственном образовательном стандарте среднего (полного) общего образования. В этой связи представленная С.В.Лебедевой диссертационная работа вызывает и теоретический, и практический интерес.

Светлана Викторовна Лебедева в 1985 году окончила факультет журналистики Уральского государственного университета. В годы учебы активно занималась научно-исследовательскими изысканиями. Разные аспекты данной темы разрабатывала в курсовых исследованиях. По близкой теме защищен и диплом — «Реформы школьного образования в зеркале СМИ». Это определило, в конечном счете, и профессиональную специализацию соискателя.

В медиаобразовании С.В.Лебедева — с 1990 года. Гуманитарно-экологический лицей (журнал «Веточка»), гимназия 177 («Знайка», «Ключ», Класс»). Журнал «Класс!» выходит уже 18 лет, в 2009 году он прошел государственную регистрацию. Юнкорский коллектив «Класса!» неоднократно одерживал победы в региональных, Всероссийских и Международных конкурсах школьной прессы. В 2004 году С.В.Лебедева победила в номинации «Наставник» как лучший редактор школьных изданий России. 30 ее выпускников поступили на факультеты журналистики.

Ею подготовлены методические разработки курса «Основы журналистики» для младших, средних и старших классов школы. В 2013 году вышел сборник программ «Журналистика для школьников. Разработки свердловских педагогов», Светлана Викторовна является его автором, составителем и редактором. С.В.Лебедева — Член Союза журналистов России, секретарь Свердловского творческого союза журналистов по работе с молодежью. В 2013 году ее труд отмечен Благодарственным письмом губернатора Свердловской области Е.В.Куйвашева «За многолетний

добросовестный труд, верность выбранной профессии и большой вклад в развитие средств массовой информации Свердловской области».

Соискателем С.В.Лебедева является с 2010 года. Углубленно работала с теоретическими и эмпирическими источниками, анализируя и обобщая, в первую очередь, собственный 24 летний опыт педагога дополнительного образования. Причем все эти годы она совмещала занятия с детьми с профессиональной журналистской работой в прессе. Принимая участие в российских и международных юнкорских фестивалях, конкурсах, конференциях, провела ряд социологических изысканий: анкетирование детей и руководителей, опрос участников, анализ контента самодеятельной периодики, представленной на мероприятиях. Анализу подвергнуты более 400 выпусков разных изданий, в том числе 57 номеров журнала «Класс!» за 18 лет.

Раскрытие автором заявленной темы на основе богатейшего опыта школьной прессы России, в том числе на материалах собственной практики педагога дополнительного образования, является несомненным достоинством представленной работы. Столь обширное поле исследования дает основание говорить о репрезентативности сделанных автором выводов об особенностях формирования и функционирования школьной прессы, о ее месте в системе социализации юных граждан и в системе СМИ.

Актуальность диссертационного исследования определяется, с одной стороны, все возрастающим влиянием масс-медиа в жизни общества, с другой стороны, обусловлена малой изученностью объекта и отсутствием значительного количества трудов по этой теме.

Научная новизна работы соискателя определяется тем, что школьная пресса, разные аспекты деятельности которой ранее уже рассматривались в ряде научных трудов, как основной фактор и необходимый компонент успешного медиаобразования, как инструмент гражданского воспитания подрастающего поколения до сих пор специальным научным исследованиям не подвергалась.

Материалы данной диссертационной работы представляются очень важными в рамках реализации общекафедральной научно-исследовательской темы «Профессиональная культура журналиста», в частности, такого значимого ее аспекта, как довузовское профессиональное образование.

Практическая значимость исследования характеризуется, в первую очередь, тем, что аккумулирован и обобщен богатый эмпирический материал — методы и технологии медиаобразования в процессе подготовки и выпуска учащимися школьных изданий.

Результаты исследования соискателя легли в основу лекционных и практических занятий в гимназии 177, применялись неоднократно на юнкорских мероприятиях разного ранга. Основные положения и выводы работы апробированы в рамках спецкурсов для студентов Департамента «Факультет журналистики» Уральского федерального университета, и факультета телерадиожурналистики Гуманитарного университета.

Основные положения работы были изложены автором в 11 публикациях, три из которых — в ведущих рецензируемых научных журналах, определенных ВАК.

Содержание диссертации в полной мере отражено в автореферате диссертации.

Диссертационная работа С.В.Лебедевой «Школьные издания как фактор развития медиаобразования в современной России», является завершённой, самостоятельной научно-квалификационной работой, посвящённой решению важных проблем медиаобразования. Диссертация имеет существенное значение для развития современной теории журналистики в контексте проблем формирования информационного общества. Диссертация соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 - Журналистика.

Научный руководитель:  
кандидат филологических наук,  
доцент кафедры периодической печати  
департамента «Факультет журналистики»  
Института гуманитарных наук и искусств  
Уральского федерального университета  
имени первого Президента России Б.Н. Ельцина

М.Ф.Попова

16.09.14



Подпись *С.В. Лебедева*  
Завещаю *Т.Е. Вихренко*  
начальник отдела  
документационного обеспечения  
управления  
/ Вихренко Т.Е.